

# 晋城市应急管理局

A类

## 关于市八届人大四次会议第380号建议的答复

尊敬的苏红萍代表：

您提出的《关于我市应打造多职能应急救援队伍的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、自晋城市应急救援救护队完成改制以来，我队已经实现了由煤矿单一灾种到“多灾种、大应急”的全面转型。不仅在煤矿救援方面发挥了重要作用，同时在森防、山洪、地质灾害等方面也有突出贡献。时至今日，我队处理各类灾害事故多起。其中包括辉县“2·20”森林火灾、“7·11”城市内涝、“1·27”兰花集团莒山煤业透水事故等。此外，还参与了2023年晋城康养大会，并担负安保工作。在应急演练方面，我队参加了“7·2”煤矿透水事故演练、“应急使命·2023”地震地质灾害综合实战演练、2023年晋城市非煤矿山行业坍塌事故演练等。在省、市组织的职业技能比武等活动中，我队获得了晋城市第一届应急救援队伍技能比武团体一等奖、个人综合二等奖；晋城市第二届应急救援队伍技能比武团体一等奖、个人综合第三名；山西省第十一届矿山技术救援竞赛团体三等奖；“晋能控股杯”第七届山西省能源行业职工职业技能大赛个人三等奖。然而，由于受到客观

条件限制，这些事迹和成就仅在内部留存，或是行业内传播，并未在社会层面广泛宣传，导致了公众对我队的认识程度不高。因此我队下一步将加大宣传力度，把处理事故、演习训练、救援比武等事迹通过太行日报、晋城在线、微信（安全晋城）等新闻媒体广泛宣传报道，使外界知道还有我们这支队伍在为晋城市的安全生产保驾护航。

二、为了达到救援队伍年轻化、知识化、专业化的目的，我局出台晋城市应急救援救护队“队企共建”实施方案（晋市应急救援发〔2023〕225号），选拔了20名煤矿专职救援队员与我队互联共训，互管互通。高平市军事化救护队从煤矿选拔了50名救护队员组建了森林消防队伍，使救援队伍达到了年轻化、知识化、专业化。

三、我队采取“走出去、请进来”的策略，对煤矿专业以外的各种救援技术进行了系统性的培训学习和技能训练。此外，我队每季度都会组织区域救护队伍针对各种灾害救援进行大型演练，不仅锻炼了队伍对各种突发事件的应急响应能力，更在实战中提升了我们对各种灾害事故的救援能力。此外，我们也借此机会和全市的救援队伍进行深度交流，共同提高全队应急救援能力，为保障人民群众生命财产安全贡献我们的力量。

四、根据《关于市应急管理局所属事业单位机构编制事项的通知》（晋市编字〔2024〕58号）要求，晋城市应急救援救护队承担矿山、危化、森林、山洪、地质灾害等各类突发事件应急救援工作。新的《矿山救援规程》已经出台，2024年7月1日起

正式实施。其中对救援队伍的建立、性质、体制、经费来源、救援内容、操作规程、应急救援资质、安全监察、教育培训、仪器装备检测、技术服务等方面都有明确规定。针对应急救援队伍工资福利待遇较低问题由全国人大代表已经提出，并由应急部承办，财政部和人事部协办，进行了全国救援队伍调查问卷，有可能今年就能出台针对性法律条款。

最后，感谢领导对我队应急救援工作的关心和支持。今后我们一定会贯彻落实习近平总书记的“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神，始终坚持“生命至上，科学救援”的理念，加强应急值守，强化应急准备，着力提升救援能力，确保关键时刻“拉得出、顶得上、打的赢”，不辜负党和人民对我们的期望和重托。

感谢您对市应急救援工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人: 李亚峰  
承办人: 李亚峰  
联系电话: 15393567788

晋城市应急管理局  
2024年6月25日